

冬奥之约 冰雪运动热起来

雪场建设助普及 休闲健身添胜地

秦岭山麓 雪季精彩启幕

本报记者 张丹华



核心阅读

截至2020年年底,陕西省滑雪场已有近40家。依托场地建设,陕西广泛开展群众冰雪运动、全面提升冰雪竞技水平、加快构建冰雪产业体系,这里的冬天“越冷越精彩”。

一大早,西安市民杨小辉的手机叮咚响个不停,微信群里,滑雪爱好者“奔走相告”:“鳌山下雪了!雪景视频、照片发来,杨小辉顿时睡意全无,整理好滑雪装备,立即出发。”

陕西宝鸡太白县秦岭第二主峰鳌山北麓,是杨小辉的目的地。2016年年底在此建成的鳌山滑雪场,如今成为他和雪友的雪季“主场”之一。

曾经逐雪而行, 跑遍世界滑雪

从西安市区驱车两个多小时,来到鳌山滑雪场,偌大的停车场此时已经只剩几个车位。

不远处的雪道上,身着不同颜色滑雪服的雪友,正在乘风驰骋,旋转、跳跃、回落……气温处于冰点以下,空气中却充满快乐氛围。

45岁的杨小辉是一名公司职员,2013年开始学习滑雪。“这项运动对年龄限制不大,从3岁到60岁,只要身体健康都可以玩。”

杨小辉说,“我女儿正上小学,就是在鳌山学会滑雪的。”

“我是跟着朋友在东北学的滑雪,几次之后就爱上这项运动。”杨小辉和许多雪友一样,年年逐雪而行:冬去北海道,夏至新西兰,东赴北美,西往南欧……

“速度和地形不断变化,注意力要高度集中,尤其快速下滑的时候,耳边只有雪板摩擦雪面的干净声音和呼啸而过的风声,心无杂念,就像卸下了很多包袱。”

杨小辉痴迷于这项兼具速度与激情的运动,唯一的遗憾是,“当年陕西滑雪场很少,总得往外跑。”

而今转场国内, 雪场就在身边

2018年,杨小辉第一次来到鳌山滑雪场。没想到,家门口也有硬件条件优越、基础设施完善的滑雪场:最高海拔2595米,雪道落差810米,造雪面积126公顷,目前已有初、中、高级雪道17条,总长15公里。

当日光投向省内,杨小辉很快发现,“如今国内很多滑雪场的缆车、雪毯等都是新的,防护措施也很到位。”

铜川照金、西安伏羲岭、

延安黄龙等省内滑雪场,近年来逐一成为他和雪友的“主场”。

无论是邂逅鳌山滑雪场,还是发现家乡的滑雪胜地,杨小辉要感谢一位雪友——陕西省冬季运动管理中心主任李建喜。2017年,为响应冰雪运动“南展西扩东进”号召,助推“带动三亿人参与冰雪运动”,陕西省冬季运动管理中心成立,负责陕西冬季运动相关工作。

据李建喜介绍,秦岭北麓冬季气温低,全年降水足,气候、地形等资源禀赋适宜开展冰雪运动。《陕西省冰雪运动发展规划(2018—2025)》提出,打造“西安—宝鸡—铜川”秦岭山地嬉雪旅游线路。鳌山滑雪场就是太白县2016年以“推进冰雪运动、打造户外运动高地”生态旅游项目招商修建的。

依托场地建设,陕西广泛开展群众冰雪运动,加快构建冰雪产业体系:2015年创办的滑雪大会,如今已是全国大众冰雪季陕西分会场的重要内容,近两年还创办了省冰球联赛、青少年冬季运动夏令营等赛事活动;从2018年陕西首届冰雪旅游季到2020年“冬游陕西 文旅惠民季”活动,连年举行的冬季旅游活动融体于旅,让“冷资源”释放“热效应”。

李建喜说,截至2020年年底,陕西已有滑雪场近40家,群众广泛参与,雪季精彩开幕,陕西的冬天“越冷越精彩”。

满足雪友需求, 产业加速发展

在李建喜的记忆中,2015年以前,陕西滑雪场不过十一二家,多是初级雪道。当年北京联合张家

短评

冰天雪地也是金山银山

季 芳

“冰天雪地也是金山银山”。借助冬奥会筹办带来的发展机遇,“冰雪经济”近年来呈现“冷资源”释放“热效应”的势头。

据国家体育总局数据,2015年至2019年,全国标准滑冰场馆数量从157家增至388家,滑雪场总数从568座增至770座。冰雪运动

场地设施不断健全和完善,促进了冰雪运动跨越时空限制,加快了冰雪产业全面发展。

以冬奥会筹办为契机,各地掀起冰雪运动热潮,大众“上冰雪”需求日益增长,冰雪产业发展还将迎来更广阔空间。据《中国冰雪旅游发展报告(2021)》预计,2020—

2021年的冰雪季,我国冰雪休闲旅游人次将达到2.3亿,冰雪休闲旅游收入将超过3900亿元。

北京冬奥会擦亮“冰雪招牌”。培育市场主体、优化产业结构、夯实发展根基,冰雪产业要抓住当下机遇,也要为未来布局。当“冰雪+”的模式为相关产业转型升级不断注入活力,与经济社会发展同频共振,“一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会”终将实现大众共享、受益。

体坛观澜

竞技之路,输赢都是磨砺。输,不过重整旗鼓;闯,就要迎难而上。如此,才够热爱,才显担当

不妨再做一回「小队员」

史 哲

“可能会面临输球,你做好准备了吗?”当被记者问到这个问题时,中国乒乓球队队员刘诗雯笑着回答:“能够勇敢地面队输,也是一种进步。”

日前,刘诗雯入选国乒3月初参加世界乒联挑战赛的阵容。自从去年因伤退出国际乒联世巡赛卡塔尔公开赛,她有近一年的时间没有征战赛场。克服手臂的伤病,挺过数月的康复,能够回归球队,回到球场训练,刘诗雯的欣喜之情溢于言表。

重新回到赛场,意味着再次直面输赢。即便是经验丰富、战绩卓著的名将,重回赛场也难免有状态不佳、遭遇失利的可能。刘诗雯坦言,会将自己当成小队员,从零开始。放低姿态,放下包袱,即使输也是一种成长。刘诗雯距离离乒坛“大满贯”只差一枚奥运女单金牌,相信这种心态将助力她继续突破自我,实现为祖国争光、为自己圆梦的愿望。

在竞技场上,如何面对输赢是一门学问。尤其是带着过往的成绩和球迷的期待再次出发,输赢更受瞩目,明知艰难却勇往直前,底气从何而来?

这份底气源于对队伍的责任,源于对自己的要求。日前,国际排联发布近10年百大球星榜,中国女子沙滩排球组合薛晨/张希入选。两人曾在2008年北京奥运会上摘铜,在2013年沙排世锦赛中夺金,多次获得世界沙排巡回赛冠军,在赛场留下了许多精彩瞬间。而后,张希退役求学。薛晨在因伤休养后复出,与年轻球员重新组合,担起了“传帮带”的责任。经历过伤病、更换了搭档,现在的薛晨还在为争取东京奥运会参赛资格而努力。正是这种从零开始、再做一回“小队员”的努力,为中国沙排的未来争取着更多可能。

“艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。”竞技之路,输赢都是磨砺,再次出发,目的是再次赢得荣誉,但也意味着可能再次经历挫折。要如何面对?这些优秀运动员用行动作出回答——再做一回“小队员”:输,不过重整旗鼓;闯,就要迎难而上。如此,才够热爱,才显担当。

北京冬奥会冰球比赛场馆 国家体育馆完成首次制冰

本报北京1月28日电(记者贺勇)记者从北京市重大项目办获悉:北京冬奥会、冬残奥会冰球比赛场馆国家体育馆于28日完成首次制冰工作,目前已具备比赛测试条件。

据北京市重大项目办城区场馆建设处处长黄晖介绍,国家体育馆此次转换为北京冬奥会冰球比赛场馆,是北京奥运会比赛场馆可持续利用的又一次生动实践。改造工程于2018年12月开始,2020年12月完工,历时24个月。改建后场馆总面积约9.8万平方米,配置两块符合奥运赛事标准的冰球场地,赛时分别用于正式比赛和训练热身。据介绍,改造后的国家体育馆冰面既可满足赛时需要,也可转换举办花滑、短道速滑等项目比赛,同时还具备冰场和夏季项目场地双向转换的能力。

国际奥委会将发布 东京奥运会竞赛手册

本报北京1月28日电(记者刘硕阳)北京时间28日凌晨,国际奥委会在线上召开的执委会会议落幕。国际奥委会主席托马斯·巴赫透露,初版的东京奥运会竞赛手册将于2月初发布,将首先提供给各国(地区)奥委会以及各奥运会代表团团长。

巴赫介绍,手册包含对东京奥运会不同参与者的疫情防控手段,提供保护自己及他人的指导。“我们正随着事态发展,不断提供掌握的情况及应对措施,确保东京奥运会安全和健康始终是首要任务。”巴赫表示,目前世界各地的体育赛事所采取的防疫措施卓有成效,给国际奥委会增添了更多信心,希望外界给予东京奥运会筹备更多耐心和理解。

王宗源创男子三米板得分纪录 6次入水,“600分”入账

本报记者 孙龙飞

为期4天的跳水项目东京奥运会、世界杯选拔赛第二站比赛日前在湖北武汉结束。本站比赛最大的亮点当数19岁小将王宗源。在男子单人三米板项目上,他力压里约奥运会冠军曹缘和世锦赛冠军谢思埸夺冠,决赛中6跳获得609.55分,成为历史上首位跳过600分的男子三米板运动员。此外,在男子双人三米板上,王宗源还搭档谢思埸夺得冠军。

纵观跳水项目的8个奥运小项,中国队在男子三米板上面临着较大挑战。2016年里约奥运会上,中国队无缘双人三米板金牌;2019年韩国光州游泳世锦赛上,又险些与单人三米板金牌失之交臂。而王宗源在2020年10月进行的选拔赛首站比赛中就取得单人三米板亚军,综合两站表现,他的进步无疑增强了中国队在这个项目上的竞争力。

男子单人十米台项目,20岁的练俊杰也在两站选拔赛上分别收获冠军和亚军。经过冬训打磨,他提升了动作质量和难度,具备了和杨健、陈艾森等跳台高手一较高下的实力。中国跳水协会主席周继红肯定了王宗源和练俊杰的表现,但也指出,两位小将还需继续磨练,提高稳定性和掌控力。

中国队已经获得了东京奥运会8个项目的全部12个参赛席位。选拔赛第三站计划在5月举行,3站成绩将作为中国队确定东京奥运会参赛名单的依据。

江边的篮球场

1月26日,湖北襄阳江江畔,天气放晴,健身爱好者来到襄城区凤雏大桥临江健身平台锻炼。襄阳近年来积极推动体育场地建设,满足群众健身需求。据统计,该市去年新增体育场地面积近10万平方米,新建示范性健身场地28个,服务健身群众超30万人。杨东摄(影像中国)



2021赛季亚冠联赛小组赛抽签结果揭晓

参赛球队增至40支,小组赛采用赛会制

附加赛胜球队同在G组:山东队与泰国港口队、中国香港杰志队以及附加赛胜球队同在J组;广州队与日本川崎前锋队、菲律宾联队队和附加赛胜球队同在I组;北京队如附加赛胜出,将和上赛季亚

冠军韩国蔚山现代队、泰国巴吞联队和越南电讯体工队同列F组。本赛季亚冠东、西亚赛区各增加一个小组,但出线名额依然各只有8个。东亚赛区5个小组的第一名球队和3支成绩最好的第二名球

队晋级淘汰赛。山东队在小组赛中的主要对手,将是日本大阪樱花队和澳大利亚墨尔本城队的附加赛胜者,出线形势最为乐观;广州队和江苏队均遭遇上赛季表现出色的日、韩球队,出线存在一定压

力;北京队附加赛的对手将在澳大利亚布里斯班狮吼队和一支菲律宾球队之间产生,如果晋级正赛,又将遭遇韩国蔚山现代队。本赛季亚冠联赛小组赛将采用赛会制,6轮小组赛结束后,1/16决赛和1/8决赛均为单场淘汰制。八强赛不再分东、西亚赛区,将以混合抽签的方式决定对阵。东亚赛区小组赛将于4月21日开始。北京队参加的东亚赛区附加赛将于4月14日举行。